



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 52 (18590)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 МАРТА 1983 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ТРЕТИЙ

## Алтай индустриальный

Дорогие женщины! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо и сердечно поздравляет вас с Международным женским днем — днем интернациональной солидарности трудящихся женщин всей планеты!

Женщины нашей страны прошли славный путь борьбы и самоотверженного труда. Они были среди легендарной когорты революционеров, которые под руководством Ленина закладывали основы большевистской партии, привели трудящихся к победе Великого Октября. На всех этапах развития Советского государства — и в период мирного созидания, и в суровые годы военных испытаний — женщины показали себя сознательными, активными борцами за идеалы коммунизма.

Праздник 8 Марта стал у нас символом глубокого уважения к женщине, ее равноправного положения в социалистическом обществе. В этот день Родина торжественно чувствует своих верных дочерей, неутомимых тружениц, влюбленных патриоток. Страна Советов законно гордится вашими успехами и достижениями в различных областях экономики, науки, культуры — в заводских цехах и на сельской ниве, в школах и медицинских учреждениях, в исследовательских лабораториях и сфере обслуживания. Повсюду ошутими ваш пылкий ум, золотые руки мастериц, добро и отзывчивое сердце. Заслуги женщины в коммунистическом строительстве, создании материальных и духовных богатств, укреплении ленинской дружбы народов, воспитании детей получили всенародное признание.

Партия неуклонно выполняет ленинский завет о всемерном вовлечении женщины в управление делами государства. Это одно из важнейших условий расширения и углубления социалистической демократии. Сотни тысяч тружениц ведут большую, многогранную общественную работу, активно участвуют во всех органах государственной власти — от сельского Совета до Верховного Совета СССР.

Центральный Комитет КПСС твердо уверен, что в третьем, сердцевинном году одиннадцатой пятилетки женщины пока-

жут присущие им образцы трудовой доблести, бережного отношения к народному добру, высокой дисциплины, организованности и ответственности. Успешное решение новых больших задач, выдвинутых на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС, во многом зависит от инициативы, энергии, творческих усилий советских женщин.

Коммунистическая партия проявляет неустанный заботу о женщине-матери. Широкая система социальных мер направлена на то, чтобы семье, матери, детям были созданы все необходимые условия. Почетен и благороден повседневный, неутомимый материнский труд. Личность матери во многом определяет идеальные, нравственные, духовные качества будущих граждан страны. Растите своих сыновей и дочерей честными, сознательными, трудолюбивыми и преданными делу коммунизма!

Счастье всех матерей — в мирном, чистом небе и ясной улыбке детей. В нынешней сложной международной обстановке Коммунистическая партия и Советское правительство делают все, чтобы отстоять мир, отвести от человечества ядерную угрозу. Авторитетно звучит голос советских женщин, которые совместно с женщинами социалистических стран, трудящимися женщинами всей планеты активно выступают за сохранение мира. Пусть никогда дети не узнают ужасов войны! Пусть всегда будет спокойным за их судьбу ваше материнское сердце!

Дорогие женщины! Сердечное вам спасибо за честный, добросовестный труд на благо Родины! От души желаем вам, вашим семьям, вашим детям здоровья, благополучия, новых успехов в труде, учебе и творчестве!

Слава советским женщинам! Горючий привет женщинам братских стран социализма! Да здравствует единство и сплоченность всех женщин, борющихся за мир и социальный прогресс! Пусть крепнет и процветает наша великая социалистическая Родина! Да здравствует коммунизм!



**Правовые**

▲ ПРОШЕДШИЙ ГОД БЫЛ ОТМЕЧЕН ДЛЯ НАТАЛИИ дручиной, работающей в прядильном цехе прядильного производства № 1 Барнаульского хлопчатобумажного комбината, многими трудовыми победами. Ее присвоено звание лучшей молодой прядильщицы легкой промышленности РСФСР за 1982 год. В этом году Наталья намерена не сдавать взятых трудовых позиций.

Фото Е. Налитова.

**РОЖДЕНО СОРЕВНОВАНИЕМ «Служба здоровья» для вагонов**

Большое внимание уделяется технической исправности подвижного состава в вагонном депо станции Бийск. Если в 1982 году текущий ремонт здесь прошёл 220 вагонов, то в нынешнем только за январь — 234. Это стало возможным благодаря открытию специального цеха текущего ремонта.

В цехе две бригады, работающие полную неделю (по скользящему графику). В распоряжении ремонтников — специальное оборудование, материалы. Возглавляет новое подразделение старший мастер Т. И. Саттабаев, опытный производственный.

Ремонтники помогают и специальные службы предприятия города, имеющие свои подвездные железнодорожные пути. Поддерживая почин москвичей, уже заключили с депо договор о сотрудничестве.

Л. ИВАНОВ.

**Отходы в доходы**

**Лесники — детям**

Более чем на 6,5 миллионов рублей из отходов производства выпускают товары народного потребления предприятия лесной промышленности края.

В нынешнем году Каменский и Панкрушевский лесхозы освоили из отходов производства детские кегли двух размеров, их будет выпущено 6 тысяч комплектов. В Зеринском лескомбинате начал выпуск детской игрушки «Спортсмен», ее будет выпущено в нынешнем году на 25 тысяч рублей. Хороший подарок детям приготовили работники Бийского лесоперерабатывающего комбината. В текущем году они выпустят для ребят 10 тысяч математических наборов «Умей считать».

Н. ЗИМЦОВ.

## Пребывание секретаря ЦК КПСС товарища И. В. КАПИТОНОВА в Алтайском крае

Находясь в крае секретарь ЦК КПСС И. В. Капитонов 4 марта ознакомился с состоянием жилищно-гражданского строительства и торговли в Барнауле.

Он осмотрел новый жилой микрорайон, рынок Октябрьского района, больничный комплекс моторостроительного объединения, ряд магазинов.

Вечером 4 марта на торжественном заседании И. В. Капитонов вручил городу Барнаулу орден Октябрьской Революции.

5 марта в крайком КПСС состоялась беседа И. В. Капитонова с членами бюро крайкома КПСС, первыми секретарями городских и районных комитетов партии.

Первый секретарь крайкома партии Н. Ф. Аксенов рассказал о работе краевой партийной организации по выполнению решений XXVI съезда КПСС, о задачах дальнейшего экономического и социального развития края. Он заверил Центральный Комитет партии, что краевая партийная организация внесет достойный вклад в выполнение задач, вытекающих из решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и речи Ю. В. Андропова, в усиление организаторской и воспитательной работы.

Секретарь ЦК КПСС И. В. Капитонов в ходе беседы обратил внимание на значительную роль края, каждого района и хозяйства в безусловном выполнении Продовольственной программы страны, плана и обязательств третьего года пятилетки, других экономических задач, улучшении социально-бытовых условий жизни населения Алтай, обеспечении выполнения планов строительства жилищных и социально-культурных объектов.

Указывалось на необходимость ускоренного впуска товаров народного потребления повышенного спроса и качества. Отмечалось, что важное значение в выполнении плана и социальных обязательств третьего года и пятилетки в целом имеет укрепление трудовой, производственной и исполнительской дисциплины в свете требований Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, изложенных в речи товарища Ю. В. Андропова на Пленуме.

В ходе беседы подняты вопросы совершенствования стиля работы, укрепления рядов краевой партийной организации, повышения боевостности первичных партийных организаций и авангардной роли коммунистов, дальнейшей активной перестройки партийно-организационной и идеологической работы.

В тот же день И. В. Капитонов совер-

**Помощник в труде**

**Договор содружества**

**Каждую минуту — работе**

**За словом дело**

На 184 котла больше, чем в прошлом году, предстоит выпустить иначе коллективу цеха блочной сборки Бийского котельного завода.

Чтобы успешно справиться с возросшими задачами, передовые бригады цеха крепят трудовую и производственную дисциплину, трудятся под девизом «Рабочее время — работа». Подсчитав свои возможности, бригады Г. И. Жидкова, В. Х. Абдулова и Н. Ф. Скокова решили до конца года выпустить сверх плана по 6 котлов ДЭ-25.14, а бригады В. И. Мокроусова и В. И. Ярусова — по шесть котлов КЕ-4.14. Ценный почин поддержали сварщики из бригады В. П. Кузнецова, обзаведшиеся помощником бригадам Мокроусова и Ярусова. Повышенные обязательства взяли также бригады С. И. Голдырева, А. Г. Коровина и В. Л. Целепова.

Н. СНЕГОВ.

Работники завода и театра устраивают взаимопроверки выполнения социалистических обязательств, совместно подводят итоги соревнования, чествуют передовиков, принимают и обсуждают спектакли, проводят зрительские конференции и творческие отчеты.

Работники театра помогли заводскому коллективу народного театра осуществить постановку оперы А. Дагомийского «Русалка», они выступают с лекциями об искусстве, шефствуют над кружками художественной самодеятельности.

И. НИКОЛАЕВ.

**«Отдохните, пожалуйста...»**

Заготовительный цех Рубцовской мебельной фабрики. Обычный рабочий гул. Время — около 10 часов утра. Внимательный человек не может не заметить, как рабочие то одного, то другого участка по очереди останавливают станки и куда-то уходят. Минут через пятнадцать они возвращаются и продолжают работу. Настроение у них заметно повышается, проворнее действуют руки, наметаннее глаз.

Если мы последуем за одной из групп рабочих, то вместе с ними придем в помещенье, которое здесь называют «комнатой психологической разгрузки». Вначале попадаем в длинный коридор, пол которого выстелен полированной дощечкой. Она — из отходов мебельного производства. Пол разноцветный и очень красивый. Здесь же полумягкие сиденья, зеркала. А в самой комнате вас встречает ее хозяйка — Татьяна Яковлевна Гайдис.

В комнате мягкие кресла, коврик, домашний уют. Пол такой же красивый, как и в коридоре. Обстановка располагает к приятной беседе. А Татьяна Яковлевна предлагает каждому пришедшему сюда чай, настоенный на травах, свежий хлебный квас, кисель.

Н. МАРКОВ, корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

**«МОЛНИЯ» № 3**

пресс-центра крайкома КПСС

Важнейшим фактором эффективного труда является социалистическое соревнование. Там, где оно организовано не формально, а по-настоящему — результаты всегда высоки. В колхозе «Путь к коммунизму» Советского района все десять идеологических звеньев активно включились в работу по налаживанию действенного соревнования.

«Молния» № 3 публикует фотографии активистов идеологических звеньев колхоза.

**Бережливость — требование времени**

**КИЛОГРАММЫ СТАЛИ ТОННАМИ**

В механическом цехе Бийского машиностроительного завода Госкомсельхозтехники на заготовительном участке бросаются в глаза специальные стеллажи для каждого типоразмера проката. На каждом указана стоимость тонны материала и вывешены призы экономит его. Размеры заготовок подобраны так, чтобы избежать отходов или свести их к минимуму.

Технология приближается к безотходной, — поясняет мастер Ю. М. Медведев. — Подводят лишь иногда нестандартные размеры проката.

Юрий Михайлович всякий раз составляет карту раскройки, хотя это и не его прямая обязанность. Интересы производства, выполнение обязательств по экономии металла для него — в первую очередь.

Стимулирует работников цеха и специальная доплата за экономию. Люди проявляют инициативу. Подходит рабочий, предлагает штамповать деталь из другого профиля: меньше металла уйдет. Подсчитали — точно, и жесткость необходима сохраняется, и за год можно сэкономить десятки килограммов проката. А ведь не обращали внимания на деталь — совсем маленькая, с десятком на ладони уместись.

Главная продукция завода — передовые механические мастерские по обслуживанию животноводческих ферм, электростанций, фургон для спецобслуживания. И тут вроде бы все продумано и просчитано в конструкции, а вот тоже не хватает возможности для экономии. Совсем недавно заводские конструкторы нашли интересное решение. Сысл его в переходе с самодельных холодильных профилей на прямоугольные сварные трубы (договор о поставке есть). В итоге уменьшается доля проката для кузовов мастерской и фургона, улучшается их внешний вид.

Уже первый изготовленный по-новому кузов подтвердил расчеты: на единицу изделия экономится 124,3 килограмма листового стали, коэффициент использования ее повысился с 0,8 до 0,91, трудоёмкость изготовления снижена на пять часов. И, что очень важно, можно выпустить унифицированные кузова! В перспективе на производственную программу 1983 года это составило 11,310 рублей — сумма немалая.

Есть и другие пути экономии. Новые, более перспективные профили, примененные для каркаса автофургона, позволяют расходовать металла на 43 килограмма меньше.

Так экономленные килограммы превращаются в тонны.

Б. КОСЕНКОВ.

**Сводка**

о ходе подготовки сельскохозяйственной техники в районах края на 1 марта.

Первая колонка цифр — зерноуборочные комбайны, вторая — тракторы, третья — тракторы типа К-700.

(По данным крайстатуправления, в процентах к наличию).

Горно-Алтайская	76	81	66
Енисейский	100	88	72
Быстроистокский	100	84	74
Ключевский	100	90	80
Кротовский	100	82	79
Почепский	100	89	74
Михайловский	100	85	73
Петропавловский	100	89	70
Советский	100	88	71
Целинный	100	86	71
Завьяловский	98	80	86
Толчихинский	97	85	80
Булундунский	94	87	82
Бавянский	96	78	67
Бурлинский	96	86	77
Мамонтовский	95	86	77
Славгородский	93	80	85
Калманский	93	85	84
Волчихинский	92	84	62
Косихинский	92	81	81
Редькинский	91	85	75
Усть-Калманский	91	86	68
Новичихинский	90	87	71
Поспелихинский	90	88	76
Родченский	90	90	78
Первомайский	89	88	77
Романовский	89	90	81
Курьинский	88	87	71
Заринский	88	85	71
Землегорский	88	91	77
Рубцовский	88	89	74
Купуновский	87	90	79
Тюменцевский	87	81	73
Алейский	86	87	72
Каменский	86	85	74
Тальменский	86	82	82
Ельцовский	86	86	69
Табунский	84	87	82
Уловский	84	80	72
Алтайский	83	87	67
Залесовский	82	83	71
Славгородский	82	80	85
Тогульский	82	85	66
Усть-Пристанский	82	88	80
Зарынский	81	83	75
Смоленский	80	89	80
Солонешенский	80	83	67
Кытмановский	79	77	66
Троицкий	79	85	75
Красноярский	78	87	71
Панкрушевский	77	88	72
Солтонский	73	79	65
Табунский	72	85	75
Уловский	72	80	65
Хабарский	72	83	72
Красноярский	70	84	68

**Чехарда в автоколонне**

Вчера морозец был градусов под 20. Дороги нелегкие, рейсы неблизкие. В 8.00 автобусом доставили людей. Кинулись геть, заводить машины. Вся территория — в разливах пламени паяльных ламп. В 8.15 первым у диспетчера стоял Т. Тихов. За ним в 8.30 получили лутевки и прошли медосмотр шоферы С. Пожидаев и С. Кондратьев. С 8.40 до 9.00 — еще шесть человек.

...Машины с мукой пришли вчера. В восьмом часу вечера. Но ее не разгрузили в пекарне. Сегодня П. Ринг с 8.40 до 9.40 простоял под разгрузкой. В 10.00 он оформил лутевку лист на поездку в Бийск. Фактически потеряно два часа. Однако в путевых документах указано, что разгрузка муки на пекарне состоялась накануне. Мягко говоря,

директор хлебокомбината С. Е. Шушков опередил событие. И остальные две машины разгрузались не вчера, а сегодня. Одна из них простояла четыре часа.

В 8.30 в кабинете начальника собрался цехом. 30 минут рабочего времени было затрачено на воспитательную работу. За прогул и пьянку сварщик В. Лаптев строго наказан.

Вот так через пень-колоду и работают водители, и все из-за низкой дисциплины, неорганизованности, несогласованности. До каких пор?

Вопрос далеко не праздный. Не научились считать в автоколонне 1932 свое и чужое время. А надо было.

В. БРЮХАНОВ, Красногорский район.

**Внимание: новинка!**

На Алейском авторемзаводе в прошлом году внедрено 43 рационализации. Экономический эффект — около 18 тысяч рублей.

Среди предложений, пожалуй, самое интересное — шофера Юрия Ивановича Доменико. Новый способ крепления автомобильных рам при перевозке увеличил вместимость кузова на 40%. Экономический эффект от сокращения количества рейсов и экономии бензина составил 1.200 рублей в год.

Алейский район.

Эффект реконструкции

К концу прошлого года на ткацкой фабрике было установлено 30 новых ткацких станков производительностью в полтора раза выше старых. Сейчас все они запущены в работу. Половина обслуживает известная ткачиха И. Печатнова. Она хорошо освоила новые агрегаты и каждую свою смену показывает наивысшую производительность труда.

А. МЯГИХ, сотрудник газеты «Строитель коммунизма», г. Камень.





